

FEJÉRMEGYEI

NAPLO

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
3 évre 3 K 60 f.	3 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.
Egyes szám: hétköznap 2 f. Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Ahol a progresszívek uralkodnak: vége a szabadságnak.

Francia és angol folyóiratokban számos cikk foglalkozik a portugál kérdéssel. A két nemzet irói rendszeren nagyon különbözően látják és ítélik meg a dolgokat, e tárgyra nézve azonban csodálatosan megegyezik véleményük is mind a legsötétebb színökkel festik a szerencsétlen portugáliai állapotokat. A *Le Correspondant* januári számában ezeket írja: A félreeső, izolált kis ország mindinkább az európai érdeklődés tárgya lesz. Az állami krízis tetőpontját látszik elérni, ha csak egy kis humánus érzés lakik bennünk, lehetetlen részvét nélkül nézünk e jobb sorsra érdemes nép izonyu helyzetét. A kormány tagjai éppen oly képtelenek a kormányzásra, mint a mennyire *telkiismeretlenek*. Ha aztán a kormány valamely tagját, vagy az elnököt a legszembeszökőbb visszaélésekért kérdőre vonják a parlamentben, azok hónapokig sem felelnek az interpellációkra. *Nincs szabadság a gondolkodásban, gyűlekezésre, társulásra.* Nincs nemzeti élet. A nép állandó félelemben él, még egymástól is félnek a polgárok, mert denunciacióra százanként fogják el az embereket és sommas eljárással elítélik, vagy ítélet nélkül börtönre vetik őket. Maguk a köztársasági párt vezérmemberei, akik vezérszerepet vittek a köztársaság megalapításánál, mondanak szigorú kritikát lapjaikban a köztársasági kormány által előidézett állapotokról.

A milyen szomorúak a köz-állapotok, éppen oly zilált az ország pénzügyi helyzete. A pénzügyminiszter a képviselőháznak benyújtott jelentésében azt mondja, hogy a köztársaság elvesztett, ha a legszigorúbb rendszabályokkal határit nem szab a tékozlásnak, csalásnak és hivatalos lopásnak. A köztársasági kormány fizetett ügyvivői a pénzügyi helyzet ziláltságát természetesen a monarchia hibájával tüntetik föl. Bizonyos, hogy az ország pénzügye e monarchia alatt sem volt fényes

és a monarchia utolsó pénzügyminisztere, d'Andrade is deficiet mutatott ki, de a deficit a köztársaság három éve alatt éppen háromszor akkora lett.

Mindehhez pedig még a gyarmatokat, melyek Portugália legfőbb jövedelmi forrásai, szintén végveszedelem fenyegeti a hitelzen sáfárok kezén. Idegen nemzetek jól tudják, hogy mi az értéke a portugál gyarmatoknak és már 1898-ban megegyezés jött létre Anglia és Németország között, mely a portugál kolóniák esetleges fölözését rendezte. Természetesen ez a megegyezés teljesen platonikus volt, míg a monarchia főnállott, most azonban a köztársasági kormány, bár területet még nem engedett át, oly engedékenyeket tett az idegen kormányoknak, hogy Németország Angolában, Anglia Mosambiqueben lassanként elfoglalják azokat a pontokat, melyek a gyarmatok gazdasági életét irányítják és az idegen kereskedelem fokozatosan kiszorítja a nemzetét.

SZÉKESFEHÉRVÁR gyümölcsfásítása.

Vágó Lajos déli vasuti főmérnök március 15 ikén a gazdasági körben, a városi háza nagytermében számos érdeklődő gazda jelenlétében, előadást tartott arról, hogy milyépen véli azon eszméjét megvalósíthatónak, hogy a város egész területére határa gyümölcsfákkal volna beültetendő. Minthogy gazdaságilag a közvagyonosodásnak és közjólétnek óriási perspektívája nyílik, ha ezen eszme tényleg meg is valósul, azért az előadást lehetőleg részletesen visszaadjuk s felhívjuk arra a gazdákat figyelmét.

Mélyen tisztelt Uram! Midőn a tővárosi polgárok bizalmából kifolyólag városi bizottsági tagnak lettem megválasztva, munkaprogramom egyik pontjával kitéztem a város határának gyümölcsfákkal való rendszeres betelepítését. E téren ugyan is még a kezdet legkezdetén vagyunk, sok gazdának még a kertje sincsen rendszeren

gyümölcsfákkal betöltve s ha a határban szét nézünk, szemünk nyárfák, fűzfák és akác-fákon kívül egyebet nem lát. Hiába keressük azt a képet, melyet a művelt nyugati vidéke Ausztriában, Német- és Franciaországban mindenütt nyújt, t. i. az országutatok szélén nemes gyümölcsfák, rogyásig terméssel megrakva pompáznak, a mezei utak, dűlő utak, szántóföldek mellé, minden elképzelhető s hasznosítható legkisebb hely gyümölcsfával be van ültetve, melynek termése a polgárok jólétét rendkívül emeli. Ha az időjárás csak félig-meddig kedvező, mindig számítani lehet a termés hozamára s ha a gyümölcs értékesítése okszerűen történik, akkor a közvagyonosodás örvéndees magaslatra áll elő. Hogy e téren még annyira el vagyunk maradvá, azt leginkább annak a körülménynek akarom betudni, hogy eddig még nem akadt senki, ki a gazdákat saját jól felfogott érdekükről kellőképpen fölvilágosította volna s ki példával s jó tanáccsal, utmutatással szolgált volna. A magam részéről szívesen vállalkozom arra, hogy a megindított mozgalmat értelmileg vezessem is, az administratio részéről pedig Kékessy László és Mohai Lajos urak voltak szívesek engem jóakaró támogatásukról biztosítani.

Eszméim megvalósításánál első sorban is a gyümölcsfák beszerzéséről kell gondoskodni. A városi faiskolában igen sok és nemes gyümölcsfa van, de nem tartom ajánlatosnak, hogy onnan vegyük a gyümölcsfákat, mert nem tudunk egyes fajokat tömegesen megkapni. Gazdaságilag ugyanis, első sorban is arra kell törekedni, hogy kevés faj legyen ültetve, de az a kevés faj azután elsőrendű, nemes legyen s tömegesen legyen meg. Csak így lehet t. i. a gyümölcsöt könnyű szerrel értékesíteni, mikor a gyümölcsnagykereskedő tudja, hogy itt vaggonszámra milyen gyümölcsöt talál, s ennek értelmében intézheti a szállításra vonatkozó köteleit. Tehát hangsúlyozom, hogy kevés faj nevelendő, de az tömegesen s erre csakis az állami faiskola alkalmas, hol az egyes fajok ezrelve állanak rendelkezésre, míg ellenben a városi faiskolában egyes fajtából alig van 2-300 darab. A fairs is igen megszívlelendő dolog: míg ugyanis az állami faiskolából egy-egy csemete circa 20 fillérért beszerezhető, addig a városi fairs

kolában egyes csemete 60 fillérbe kerül, tehát háromszor oly drága. Legcélseztőbb és legkívánatosabb oly csemetét ültetni, mely itt Szívárott nevelődött s melynek még nem kell külön az iteni talaj és éghajlati viszonyokat megszoknia. Erre vonatkozólag beszéltem Binder Béla erdőmérnök úrral, ki kilitásba helyezte, hogy összesen circa 2-3000 darab almafát bocsáthat a gazdaközönség rendelkezésére. Lesz két faj előreláthatólag, nevezetesen 1) piros ősi kálvín alma és 2) téli arany parmbén. Mind a kettő kitűnőleg első rendű faj és gazdák fogják kapni előreláthatólag 20 fillérért, hasonlóképp tanítók és papok 20 fillérért darabját, hivatalnokok azonban már 40 fillérért. Ilyen árt fog tudniillik a földművelésügyi miniszterium kiszabni. Helyben csak a Binder ur által kijelölt almafát kaphatók az államtól; más állami faiskolából azonban más gyümölcsfák is szerezhetőek be nevezetesen: körte, szilva cseresznye, ringló, dió, sárga és francia barack Itt is az egyes csemete ára a fent említett lesz, de hozzá még néhány fillér darabonként, s állítási költség után. Végeredményben tehát látjuk, hogy igen olcsón szerezhetőek be az elsőrendű gyümölcsfák az államtól csak az a földolog, hogy minden gazda értes meg a saját jól fölfogott érdekét, s a gyümölcsfa szükségletét jegyezze be a bizalmi férfiaknál letétbe helyeztet ivenk. Minthogy a közérdek legeg szemem előtt, kívánatosnak tartom, hogy a bizalmi férfiak a város legkülönbözőbb részeiből válók legyenek. Ezt szem előtt tartva, fölkérem Papp István, Pausch Rafael, Bilkei Ferenc, Lits Ferenc, Szalgruber József, Süveges Ferenc és Szirbék József urakat, hogy legyenek szívesek egy-egy gyűjtő ívet átvenni az aláírások gyűjtése céljából. A mozgalom rendszeres vezetése érdekében időről-időre tartunk sükkébb körű értekezletet az Obermayer-féle vendéglőben lévő gazdasági körben ugyhogy a novemberi hónapban történt elosztásnál remélhetőleg máris néhány ezer gyümölcsfának legyen gazdája.

Néhány szót óhajtok szólni még a gyümölcsfák ültetéséről és neveléséről. Elsősorban is kívánatos, hogy adjuk meg a fának a fejlődéséhez okvetlenül szükséges helyet tehát az alma, szilva, körte stb. fának 6-7 méter távolságot a

SÖVEGJARTÓ JÁNOS VASZONARUHÁZA BARÁTOK ÉPÜLETE.
Nagy választék: **agy és asztalnemüekből**, csipkefüggöny, futószőnyeg, fehér és színes barget, **K a n a v á s z** és a többi **LEGOLCSÓBB SZABOTT ÁRAK MELÉLT.**

Mai lapunk 4 oldal.

diót pedig 12—14 méterre ültessük egymástól. A gyümölcsfa gyökereit elültetkor okvetlenül 3—4 cm-rel eses késsel vagy ollóval messzük vissza, a gödröt pedig legalább is 1-20 m. vagy 1-50 m. átmérőben legalább is 1-50 m. mélyre ássuk ki; az alsó rétegekben lévő termékenyen vad földet és agyagot dobjuk ki és a gödröt termő szin földdel töltjük meg újból. Trágyát különösen friss trágyát, ne adjunk, mert ettől a fa gyökere penészt kap. Igen kívánatosnak tartom, ha a gödröt a gazda mentül mélyebbre ássa 1-50 métert mondottam az imént mert tudjuk, hogy Székesfehérvár talajában már circa 80 cm. —1m. mélységben kemény agyagra találunk s ez annyira kemény, hogy a fa hejzálygökerei nem képesek azon áthatolni. Különösen kívánatos a mély gödör a kőrtéfnél, melyeknek természete, hogy mélyen leható orsószertü vezérgökere van, s ha nem képes a földre lehatolni a fa ezt keservesen megcsínyli, mint a közép mondja: nem megy semmire sem. Pedig ennek nem a fa az oka, hanem csakis a gazda, ki nem törődve a fa természetével, rendellenes körülmények közé akarja szoritani.

Altalában véve lehet mondani, hogy Székesfehérvár városának határában minden gyümölcsfa rendszeren fejlődik, nő és dus termést hoz megfelelő gondos ültetést nevelést és gondozást föltételezve. Előadásom mai keretét tisztán csak a gyümölcsfák beszerzésének és ültetésének szántam; szerezzük be első sorban is a jelenleg hiányzó gyümölcsfákat, s önk fogják látni uraim, hogy milyen csekélység kell ahhoz, hogy a csemeték rendszeren gondoztassanak, fejlődjenek s a gazdát dus terméskül által bő védelmi forráshoz jutassa.

CSEJTHEVÁR asszonya.

A közelmúltban befejezett regényünk, mely szokatlanul nagy érdeklődést váltott ki olvasóink körében, sokaknak kifejezett óhajára, úgyszólván közkívánatra immáron könyv alakjában is megjelent s a mai naptól fogva kapható az Egyházmegyei Könyvnyomdában.

Sebestyén József, az érdekes regény kitűnő tollu fordítója egy XVII. századbeli német regény után inkább írta, mint fordította a könyvet. Mielőtt ezt tette volna, egy hiteles okmányok alapján készült történelmi leírást adott a valóban létező és vérezgő Báthory Erzsébet életéről. Csak azután adta közre lapunk regénycsarnokában az érdekesített regényt, melyben a pervez és végzetesen hű asszony a spanyol eredetű Dóra szerepében él és kegyetlenül gyilkoltatja le előbb hű cselédét, majd a gondjaira bízott urileányokat, míg el nem éri a

sors keze. Rémes tettének oka: *hiúság és szerelem.* De hiába minden erőlködése, hiába a vérontás, a sors igazsága nem engedi, hogy cöljátélelje, Örökös boldogtalanságban, lelkiuralások között él és végül méltókép bűnhődik.

A több mint 300 oldalra terjedő könyv kizárólag az Egyházmegyei Könyvnyomdában kapható. Ára 2 korona.

HIREK.

Naptár.

Március 20. Péntek.
R. Kath.: Joachim hv.
Pro: Joachim hv.
Gör. Vezul és t. vtk.
Nap kel: 6 ó. 6 nyugszik 6 ó. 10.
Hold kel: 3 ó. 38. nyugszik 11 ó. 18.

— Szabadságra. Dr. Sándor Márton, a Lujzaszatórium alorvosa tanulmány cöljából 6 heti szabadságra megy. Tavóelőben dr. Medgyesi József szigorló orvos helyettesíti.

— A város ügyelért. Gróf Széchenyi Viktor főispán és dr. Saára Gyula polgármester szombaton együtt Budapestre utaznak, hogy a miniszteriumokban késlekedő székesfehérvári ügyeket kisürgessék.

— A népszövetség csoportvezetőit kéri az igazgatóság, hogy a márciusi füzeteket vasárnap d. e. 11 órakor sziveskedjenek átvenni az irodában. Ugyancsak itt az ideje, hogy a még künn levő tagsági díjak is beszedessenek.

— Jegyzőválasztás Tabajdon. F. hó 17 én délután volt Tabajdon a jegyzőválasztás, melyen az elnök Balázs Károly váli főszolgabíró a 6 pályázó közül a következőket káldálta: Babay Jenő vértésdobozi, Vörösmarty Mihály alcsuti, Hajós József felcsuti jegyzőket és Sipos Andor váli segédjegyzőt. A község képviselőtestülete egyhangúlag Babay Jenőt választotta meg jegyzőjévé.

— Halálozás. Szemlér Imre d. v. mozdonyvezető f. hó 16 án Budapesten elhunyt. Temetése f. hó 19 én d. u. 3 órakor volt Budán a Szent Margit kórházból.

— A városi programbizottság f. hó 23-án ülést tart, mikor is az új városház és a városi takarékpénztár ügyét tárgyalja.

— Aranyérem. Jól kezdi a nyilvánosság előtti szereplését a 3 éves fehérvári hegedűművész. Megírtuk, hogy a Szabadliceum vasárnapi előadásán a 3 éves Schreindorfer Józsika is szerepelt hegedűszólvál. A kis művészt az egyesület kis aranyéremmel tüntette ki játékaért.

— Népszövetségi gyűlés Mányon. Mult vasárnap, március 15-én a kath. népszövetség mányai szervezete rendkívül látogatott értekezletet tartott, amelyen miután Tornyay plebános néhány bevezető szóval jelezte az értekezlet összehívásának okát, Schoket Ödön, budapesti székesfővárosi polg. isk. hitoktató nagyszabású beszédet tartott a szövetekezés minden téren való nagy szükségességéről és hasznáról. Beszéde keretében körvonalozta a tejszövetkezetek kiváló előnyeit tekintetbe véve a helyi viszonyokat (Mányon évek óta egy élelmes ember kezében van a tejvétel, kezelés és elszállítási, az egész falu neki viszi a tejet és neki biztosítja a hasznot is.) meggyőző szavakkal esett el az ilyen állapot fészes voltát s sürgette egy helybeli tejszövetkezet mielőbbi megalapítását. Számadatokkal bizonyította be, hogy a község e téren már eleddig is mennyi hasznót csinált, s mily nagyot lendítene gazdasági téren Mányon ily tejszövetkezet megalapítása. A haligatóság nagy tetszéssel fogagta a beszédet, amely a helybeli plebános füzte tovább e tárgyra vonatkozó egyéb gyakorlati észrevételeit. Örömmel konstátálhatjuk, hogy bár sokára esett meg Mányon a népszövetségi szervezkedés, de most szívvlelélekkel iparkodik pótolni a kath. hitközség azt, mit mulasztott. Mális hatalmas gazdasági megrendeléseket tett a szervezetre a ker. szövetkezet központjánál is. A mányai népszövetségi szervezet tagjainak száma egy hónap alatt fölszapodott 106 tagra, ami itt halailan rekordot jelent.

— A körözött Frank főörzsvorvos Székesfehérvárot is szolgált 3—4 évvel ezelőtt. Ismerősei nagy meglepetéssel értesültek róla, hogy a lefokozott másodosztályú főörzsvorvos most a büntetés elől megszökött.

Egész Székesfehérvár nevetni fog, mert jön

A

KÉK EGÉR.

— Gyermekek erkölcsi védelme. A fiatalokruak székesfehérvári felügyelő hatósága Prohászka püspök aláírásával átiratot intézett a városi és megyei törvényhatóságokhoz, melyeket arra kér, hogy alkossanak olyan szabályrendeletet, mely eltiltja a 15 éven aluli gyermekeket a mozibajárástól. Példákat hoz fel az átirat, hogy a mozi a fiatal gyermektelekre milyen káros hatású lehet.

— Ligeti Angela gyászja. Sulyos csapás érte Ligeti Angelát a helybeli szintársulat tagját. Edessanyja, Ligetiné Veisz Jolán, aki csak a napokban leánya látogatására jött Székesfehérvárra, kedden hirtelen megbetegedett. Állapota annyira súlyosbodott, hogy még aznap kivittek a Szent György kórházba, ahol az orvos bélcavarodást konstátált. Rögön megpararodást, de megmenteni már nem lehetett. A 40 éves életerős asszony szerdán éjjel meghalt.

— Erzekony család. Kovács Anna berhidai születésű cselédeány négy év óta szolgál Eismann Lipótnál. A szorgalmas cselédeányt el akarta gazdaszasszonya küldeni, mit ugy vett észre, hogy Eismann cselédét keresett. Az önérzetes leány ezt a meg nem érdemelt bánásmódot annyira szívére vette, hogy lúgot ivott, mely oly súlyos belső sérüléseket okozott, hogy a leány kínjában nagyokat ugrott a levegőbe. Sulyos sérüléseivel beszállították a Szent György kórházba.

— Jövahagyott alapszabályok. A Lovasberényi Onkóntes Tüzoltó Egyesület módosított alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

— Ragados állati betegségek. Kimutatás a varmegye területén fellépett ragados állati betegségekről: Adonyi járás: száj- és körömfájás: Százhalombatta, Kisperkátá, Pusztaszabolcs, Nagyperkátá, Ercsi, Dunapentele; Rühkór: Ercsi, Kisapostag. Móri járás: sertésvész: Bakonykúti, Guttamási, Csákberény, sertésorbán: Söréd. Rühkór: Fehérvárcsurgó. Száj- és körömfájás: Csákvár, Sárbogárdi járás: rag. száj- és körömfájás: Cece, Hfalva, Alap, Igar, Sárosd, Alsószentiván; sertésvész: Alap, Kálóz, Alsószentiván. Székesfehérvári járás: rag. száj- és körömfájás: Csór, Sukoró, Gárdony, sertésvész: Csász, Aba, Sárszentmihály, Seregélyes, sertésorbán: Szabadbattyán; Rühkór: Nádasdádány, Inota. Váli járás: rag. száj- és körömfájás: Szár, Etyek. Rühkór: Ujbarok. Székesfehérvár, 1914. március 18. Farkas Gyula, m. kir. főállatorvos.

— Hülgyek a Tangó! Zöld drapp frész s megannyi különleges divat színek. Kellemes, lágy finom.

Könnyebb, vagy nehezebb minőségekben. Ugyszintén a kék és fekete kosztümkelmék tartalmas választékát tekintse meg Rudbányainál még mielőtt vásárlását bárhol eszközölné.

Maradék kosztüim szövetek 140 ctr. széles méter ára 3, 4, 5 K.

Gyermekcipőt hol szokott venni?

Tegyen próbát és vegyen NOFTZER-nél, nem fogja megbánni.

Telefon 49.

1914. március 20. Telefon 224.

— Halálos szerencsétlenség. Jeney Antal felsőgallai magyar államasági fogalmazó szűlei látogatására két napot töltött Székesfehérvárott s innen f. hó 18-án utazott vissza állomására. Az utazástól fáradt ember elaludt s csak akkor ébredt fel, mikor a vonat már elhagyta Fejésgallát. Minthogy pedig neki még abban az órában szolgálatba kellett volna állnia, ama végzetes tette határozta el magát, hogy kiugrott a robogó vonatból. Esése szerencsétlen volt. Az ügybuzgó fiatal ember a kerekék alá került, melyek mindkét lábát levágták. A megremült utasok megállították a vonatot, hogy segítsenek a kétfelé vágott emberen, de megmenteni már nem tudták. A 28 éves Jeney Antal párórai szenvedés után meghalt. Holttestét Tatabányára vitték.

— A Székesfehérvári Hiteleszövetkezet évi közgyűlését az igazgatóság legutóbbi ülésén április 13-án (husvét másnapján) d. e. 10 órára tűzte ki. Az osztalékok kifizetése tehát a közgyűlést követő szombaton kezdődik. Mindkét időpontra felhívjuk az érdekeltek figyelmét.

— Eltűnt elmélet. Muszel Józsefnek szűl. Turi Alojzia elméletet bakonyisárkányi lakosnő folyó évi március 5-én d. e. fél 9 óra tájban Bakonyisárkány községben levő lakásáról eltűnt és azóta vissza nem tért. A hatóság körözi. Személyleírása: 56 éves, középtermetű, betegesen kinézésű, arca hosszukás, haja őszes, szeme barna, orra és szája rendes, nyelvismerete magyar. Beszédéről felismerhető, hogy gyenge elméjű, nagyon feltűnően süket. Eltűnés-ekor fekete barcbet szoknya és fekete rövid szövet kabát, konyhakötény és fején egy barna fejkendő volt.

Most érkezett friss pácolt és olajos halak Szigethy csemege áruházában. Csemege sajtokban legnagyobb választék.

— Balosf. Ladányi István 29 éves nagyhörccsi béreslegény aratási kötelet gyártott s e közben a kötélgyártó-gép balkezének mutatóujját elkapta és összezsuzta, bezohatták a Szent György kórházba.

— Az alatt irt nyilatkozatért teljes felelősséget vállalok.

Kizárólagos posztókereskedésében olyan férfi öltöny szövet, amelyik nem tisztagyapjuból készült volna, nem fordul elő. Rudbányai.

A választék sok száz különböző színű, a legjobb divat szerint vannak összehozva, kezdő méter ár 6, 7, 8, 9 korona Maradvékok öltönyökre métere 3, 4, 5, 6 kor. Felöltő és nadrág szövetek a legjobbak.

— Elitölték a romlott husárust Tóth Janosné, Knittelhoffar Anna helybeli pénzverő asszony 1912 október hóban több lajostelepi munkásnak romlott húst adott el, amittől néhány munkás súlyosan megbetegedett. A kir. törvényszék gondatlanságból okozott súlyos testistetés miatt 3 heti fogházra ítélte.

Izlelte már a Szigethy-féle Ideál pörkölt kávé 1 kgr. 4.80 K. Kapható csak Szigethy kávépörköltjében.

— Állategészségügy. Csáron megszünt a ragadás száj- és körbőrfájás. Inotán fellépett a lórhórk.

— Bojtorján haljszes hajhulás, molyosodás és fejkorpásodás ellen kitűnően bevált hajpoló szer. Ára 1 K 20 kapható Magyar Korona gyógyszertár Városháztér.

Dr. Molnár János ügyvéd irodáját Nádor-utca 13. szám alatt (Koronafi házban) megnyitotta.

Müncheni Salvator sör, sajtok, konzerv halak, balatoni és dunai halak. Naponta friss tavaszi zöldegy újdonságok Gebauer Testvérek. Telefon 340.

PIUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR :: (BARÁTOK EFÜLETE) ::

Pörkölt kávé koverekelő utolérhetetlenek! Saját villamos kávépörköltje! Telefon 250.

Széchenyi-utca 62. sz. alatt nagyobb mennyiségű trágya eladó.

IRODALOM.

Mária-dalok és más vallásos költemények. Irta Rudnyánszky Gyula. Második új kiadás. Rudnyánszky Gyula, a magyar irodalom nagy halottja, nem sok idővel halála előtt, még alkotó ereje teljesben elhatározta, hogy híres Mária-Dalait új kiadásban közzébojcsátja. A halál keresztülhúzza tervét. Most felsége fogja kiadni, a következő felhívással fordul olvasóinkhoz: A költő felhívását megismertem és hozzáteszem a magam szerény és bánatos kérését, hogy fogadja a nagyközönség szeretetébe, párfogásába ezt a könyvet. Azzal nemcsak a költő halhatatlan alkotásait juttatja újabb sikerhez, hanem az árván és a legnagyobb anyagi bizonytalanságban marad övének is néhány fillért juttat. A könyv a Hornyánszky-nyomda izléses kiállításban a husvéti könyvpiacra fog megjelenni. *Öv. Rudnyánszky Gyulának Réthy Laura, Budapest VII., Thököly-ut 85. Mária-dalok* Második új kiadás, — megjeleni husvét előtt. A háromféle fokozatu kiadás előfizetési felvételei: 1. Díszes kötetű kiadás totkban, postai ajánlott küldéssel 3 korona 55 fillér 2. Remek bőrkötésű kiadás totkban, postai ajánlott küldéssel 10 korona 55 fillér 3. Külön művészi díszkiadás totkban, postai ajánlott küldéssel 20 korona 55 fillér.

Egyesületi élet.

A Székesfehérvári Kerékpár Egyesület folyó hó 24-én este 8 órakor tartja évi rendes közgyűlését a szokásos társasvacsorával egybe köve az egyesületi helyiségben, (Latzkovits vendéglő) melyre a club-társak tisztelettel meghívotnak.

A „Vasutas Szövetség” székesfehérvári kerülete által f. évi január hó 31-én rendezett jelmegestélyen a következő felülvezetések történtek: Dr. Prohászka Ottokár, gróf Széchenyi Viktor, Winkler Nándor 20—20 K, Szűcs Jenő, dr. Warhanek Ferenc, Mráz Vendel-Pető Miksa, Lebovits Emil, dr. Székely Nándor, Lovag Bráhm Miksa, Schwartz Imre, Lhudassy László, Felmajer gyár, Hoffman Lejosa-Fischer Mátyas, Grünfeld Pál, Rauchscher Béla, Vicendy Zoltán, 13-ir, huszár ezred, Rosenberg Sándor Bolgár Pál, Pete Gyula, Herczez Sándor, Molnár József, Stignitz Vilmos, Ländler Dezső, Ringhoffe István, Szentirmay Rezső, Gebhardt Márton, Bökskey Ignác 10—10 koronát, Takács Béla 12 K, báró Gudenusz Ervin, Müller Henrik, Tattay István, Takács Nagy József, Krón Ignác, Kecskés Elek, Csillag

és Ofner, Tarján Géza, Nyári Gábor, Luttor Ferenc, Rudbányi József, Fejes Bertalan, Balog N., Schmetzer Nándor, Wertheim Pál 5—5 koronát, Simon Sándor, Burján Endre, Fay Oszkár, Lubovits János, Deák Dávid 4—5 koronát, Süvegs Ferenc, Hamler Lajos Wachmicky Gyula, Visnyovszky Károly, Stille János, Gerhauser Vilmos, N. N., Knežits Imre 3—3 koronát, Fábán István, Báder Ferenc, Bodó Sándor, Grossek József, N. N., Ehrenberger Alán, dr. Hercz Oszkár, Veinmann Nándor, Szűcs Rezső 2—2 koronát, Piros Béla, Béri Károly 1.50—1.50 koronát, Szigl József, Nagy József, Halász Károly, Csipkés Gyula, Németh József, Vinicay József, Wolf Antal, Wisnovszky József, Vicenty Árpád, özv. Fürst Zsigmondná, Krammer N. 1—1 koronát, Neubauer József, Szombathelyi József, Elckey József, Gyurkovits József, N. N. 50—50 fillert. A felülvezetésekért és mindazoknak, a kik a bál sikere érdekében szivesek voltak közreműködni, ezuton nyilvánítja halás köszönetét a kerületi elnökség.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Péntek: Vig özevgy. Szombat: d. u. Kis gróf. (Karszemélyzet jutalomjátéka Kovács Lili feljelpével), este Iglió diákok (Brádi jutalomjátéka.)

A szegények pénze. Ez a cím annak a nagyszabásu négy felvonásos Páthé drámának, amely pénteken és szombaton bemutatóra került az Apollóban. Nagyvárosi tragédia talán ez a kép, jellemzőbb jelzője ennek a pompás drámának. Nagyvárosi, mert mindaz a lüktető izgalom, az a nagyszerű drámaiság amely fűti az akciót, a nagyvárosi Páris aszfaltjából fakadó. Nagyvárosi a drámahőse, aki sikksaszt, vagy szeretetjével élhessen s a város fertőzött levegőjéből nyúló itt minden alak, még az a drága, megható finom asszony is, aki szinte goigot-hat fájdalommal leplezi a fiai búneit. Páris legkiválóbb művészei játsák a darabot.

A kék ögér az Apolló legújabb szenciációja.

A kyburgi kísértet.

Regény a német lovagkor

TITKOS VÉRTÖRVÉNSZÉKEINEK korából.

A Fejérmeygei Napló számára Dörte A. nyomán írta Diabolo. (15)

Tekintete megtörtén keresté az urát s aztán keserves könyekbe fulva gyermekeire siklott. Öntudatával visszatért emlékezete is és jól látta szomorú sorsát. Dávidnak el kellett mennie egy leányért, ki ápolás alá vette a grófnőt, aztán behívta a várkaplánt, ki szent szavakkal vigasztalta. Majd erősítő hoztak fel a könyhából, azt kellett bevennie a betegnek. A tiszteletelteltögg agg várkaplánt pedig összeszedte minden tudományát, hogy megnyugtassa utnője felizagott kedélyét, ami végre sikerült is. Vigasz és bátorság tölté be újra a nő szívét és csendes könyek enyhítétek fájdalmát.

— Nem, tisztelendő uram — szólt szelíd hangján a paphoz — nem

zúgolodom már. Legyen Isten akaratja. Amit Isten tesz, az jól van elvégezve, még akkor is, ha mi rövidlátó emberek azt nem is tudjuk átlátni. Igaz nagy megpróbáltatás vár ránk, de istenbevetett bizalommal nézünk elébe annak és hiszem, hogy a szükség óráján mellettünk lesz szent segédelme. Nem tudom ugyan, hogyan segíthetünk magunkon, mert a bizonyítékok súlya semmi a titkos Vehme bírái előtt; ott csak szenvedély és bosszuvágy itél. De ahol mi halandó emberek nem látjuk a menekülést, ott könnyű lást és Mindentudónak azt megtalálni, ki irányítja cselekedeteinket. Teljesen istenbevetett bizalommal beszélt a grófnő.

Waldem gróf örült, hogy felelőségét megnyugodva látta és gyengéden elvezette hálószobájába. Aztán visszatért és a könyvtárszobába vonult a várkaplántal tanácskozni.

Mit tegyek ?

Csendes volt ekkor már a vár csak kint zúgtak a szelek, az orkan még egyre tartott. Dávid ment elő a lámpást vive, utána a pap s leguhát lehajtott fővel a gróf. Lassan lépkedtek végig a folyosón s a torony alatt felkanyarodtak a csigalépcsőn a könyvtárszoba felé, mely a második emeleten volt a várkaplánt lakása és a kápolna mellett. Két egymást keresztező boltív tartotta a kékrefestett mennyezetet, ahol találtakoztak, sárgarézláncan kovácsolt ezüstből bagolyalakú mecstartó függött alá halvány fényt árasztva a könyvpölcökre.

(Folyt. köv.)

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO
mozgófényképszínház

Péntek és szombat,
Március 20 és 21-ikén:

1. St. Cloud, (szines tájkép.)
2. A csinos kis nő, (humoros)
3. Bachus tanc, (tánc.)

4. A szegények

! pénze. !

(Dráma 4 felvonásban.)

8. Pall, mint kőműves, (hum.)

HELYÁRAK RENDESEK.

JEGYFÜZETEK ÉRVÉNYESEK.

Fogak

és fogorokokat a leg-
újabb eljárás sze-
rint készit. KOVACS
DEZSO Basa-u. 1. Gob-
hard-ház. Telefon 332.

NYILTTÉR.*)

ÉRTESTÍTÉS.

Azon rosszhiszemű híresz-
telésekkel szemben, hogy üz-
letemet a nálam volt tűz miatt
feloszlattam, tisztelettel tuda-
tom jóakaróimat és vevőimet,
hogy minden fennakadás nél-
kül a legszolidabb mederben
vezetem tovább üzletemet. A
tűz által megrongált árut már
teljesen kiárusítottam és a ta-
vászai idényre a legdivatosabb
és legszebb árut legjutányosab-
ban bocsátom a n. é. vásárló
közönség rendelkezésére.

Szíves pártfogást kérve
kiváló tisztelettel
Domán Károly,
férfi- és fiuruha keres-
kedő, Nádor-utca 2.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal
felelősséget a szerkesztőség.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDA-UT 3. —

Március 19-én. csütörtökön
egy napos műsor. Színié kerül:

A NEMEZIS

Grandiózus megrázó dráma,
3 részben. — 5 pótképpel:

1. Veszedelmes játék.
2. A férjhelyettes.
3. Amerikai miss.
4. Misi mint sugó.
5. Pierrefettitől Gávarnaig.
Természet után.

Eleürendü műsorok!

HELYÁRAK: Páholy 4 K, I hely 60 f.,
II hely 40 f., III hely 24 f., Diák-ka-
tona és gyermekjegy 20 fillér.

Legjobb és legolcsóbb

Hus

a Hitelszövetkezeti
mészárszékben kapható

Deák Ferenc-utca.

APRÓHIRDETÉSEK.

Ha venni vagy eladni akar, fel-
tétlenül hirdesse az apróhirdetése-
ken. Az eredmény biztos.

Csak 40 fillérbe kerül, ha vala-
mit az apróhirdetések között közzé
tesz.

Vásárléknál kérjük hirdeteéseinkre
hivatkozni.

Egy jókarban levő nagyobbfaja
használt pénzszekrényt keresek meg-
vételre. Jánlatok Kisláng község
jegyzőjéhez küldünk.

Eladó 14' erős méhcsatád, 3 soros
orsz. egyesül. méretű kasokban,
mézrel bőven ellátva, 30 kiépített
kerettel. A kaptárok bélelték, dupla
faluak. Ára családonként 24 korona.
Balla János ig. tanító, Alsóbesnyő,
u. p. Adonvszabolcs.

Gazdasági, ispáni vagy ehhez
hasonló állást keres azonnali vagy
bármikor belépésre nős, kis családú
középkorú földmés és szőlészeti is-
kolát végzett, tehénészetet, cukor-
répa, dohánytermelést és irdai
teendőket érő szorgalmas gazda-
tiszt. Szíves megkeresések kérének
a kiadóhivatalba intézni.

Igen csinos galambház, esetleg cel-
löveszetre galambok is eladók. Tu-
dakozódni a kiadóhivatalnál.

Három buzaföld kiadó. Felsőki-
rálysor 10.

Jó magaviseletű fiút tanoncnak
feleveszek Vida Elek kárpitos Si-
mor-utca 20.

Vetni való föld a vár alatt kiadó.
Csónka-utca 2.

Egy buzaföld a S-ik alajáró dűlő-
ben eladó. Tudakozódni Kertalja-u.
36. sz. alatt lehet.

Egy kisebbszertű uriház nagy
kerttel együtt eladó. Cim a kiadó-
hivatalban.

Butorozott szobák. Két egymásba
nyíló külön bejárattal burorozott
szoba kiadó. Tudakozódni lehet
Horváthné és Rónainé papirkeres-
tésében.

Kifutó fiu felvétetik Knazovitzky
dívatáruházában.

Partiban vettem több száz vég
egész finom himzést és maradék
riszta vásznat, mely nagyon olcsón
lesz eladva Vermes áruházában.

Uradalmi tejet nagyobb mennyi-
ségben házhoz szállit a csóri bér-
gazdaság.

Bolanden regényei az Ullmann-
trafikban megtekinthetők. 20 kötet
ára 50 korona.

Fiskálisdűlőben 1288. számú szőlő
téli-nyáron lakható villával, mel-
lékkelviséggel, kitérő ivóvízzel el-
adó. Bővebbet ugyanott a tulajdo-
nosnál.

Bürgyár-utca 3 számú ház sza-
badkézből eladó.

Gazdatiszt, vagy ehhez hasonló
állást keres szerény igényű, rom.
kath. vallású, nős, kiscsaládú szor-
galmas gazdatiszt. Cime a kiadó-
hivatalban megtudható.

Miután Móron villanyvillágítást kap-
tunk, ennél fogva nálam 1 1/2 évig
azt lehet mondani egész új karbid
világítási vezeték jutányos árban
eladó. Vendéglőre vagy ahhoz ha-
sonló üzlethez nagyon megfelel
(kuglizó vagy kert helyiségre is)
Turják Sándor vendéglős Mór.

Hízott sertésbort, borjuért legűb-
bet a Szövetkezeti Huscsarnok
(Deák Ferenc-u. 4.) ad.

Zámoly-utca 14. számú ház sza-
badkézből eladó.

Nagyszemű ribizke és málnabok-
rok és eperpalánták kaphatók Sze-
chenyi-utca 26.

Szeder-utca 29. számú ház ket-
részben külön bejárattal 300
□ öi telekkel jutányos árban eset-
leg egészben is eladó. Tudakozódni
ugyanott.

Kert-utca 2 számú ház három
egyszobás lakással szabadkézből
eladó.

HIRDETÉSEKET OLCSÓ dijszabás mellett felvesz A KIADÓHIVATAL. Szent Istvan-tér 1. szám.

A Fejérmegyei Napló az
összes dohánytőzsdékben kap-
ható.

Nádor kávéházat

HAAS TESTVÉRE

átvették s most már saját
kezelésükben vezetik to-
vább, törekedve a n. é.
közönség megelégedésére.

Kifünő ételek és italok.

Pontos, figyelmes kiszolgálás.

Naponta elsőrangú cigányzene.

Az uri világ találkozó helye.

MAGYAR KIRÁLY szálloda

étterem és kávéház teljesen átalakítva
és berendezve a nagyérdemű hely-
béli és vidéki közönség rendelkezésére.

Elsőrendű konyha. Figyelmes kiszolgálás.
Tiszta és jutányos szobák.

Különös súlyt fektetek konyhámrá. Állandóan
— csopaki és öröghegyi borok.

A fővárosban elsőrendű üzletben éveken át
szerzett tapasztalatimat óhajtom itt is érvényesí-
teni, hogy vendégeim legkényesebb izlésinek
is megfelelek. A nagyérdemű közönség támo-
— gatását kérve maradtam tisztelettel —

Kaszás Lajos

— szállodatulajdonos és vendégfőnök. —

Estéknint elsőrendű zene.

Veszprémi kiállításon 1904.

Eremmel kitüntetve!

Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!

PIANINOK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól:
EHRBAR, FÖRSTER, STINGL,
HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen
HANGSZEREK,
részletre és bére is kaphatók legolcsóbb árak
mellett.

Zongorák	400	K-tól feljebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalmok	70	
Cimbalmok pedállal	130	

10 évi jótállással.
Javítások és hangolások a leg-
jutányosabban eszközöltöttek.

HEIN MARTON

Dunántúl legnagyobb mű-
hangszerkészítő telepe.

Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.